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A kakukkfű és borsikafű fajok széles körben felhasznált gyógy-és fűszernövények. 
Illóolajukban a fenolos monoterpének (timol, karvakrol) dominálnak, melyek jelentős 
antimikrobiális és antioxidáns hatással rendelkeznek. Emellett szárított, virágzó földfeletti 
hajtásaik fenolsavakat, flavonoidokat és triterpén savakat is tartalmaznak. 

Kísérleteinkben a különböző kakukkfű (Thymus vulgaris L.- kerti kakukkfű, T. pannonicus 

All.- magas kakukkfű) és borsfű (Satureja hortensis L. – kerti borsfű, ill. S. montana L. – 

évelő borsfű) fajok szárított mintáinak extrakciós lehetőségeit és a kivonatok összetételét 
vizsgáltuk. Munkánk során a hagyományos extrakciós eljárások – vízgőz-desztilláció, ill. 
Soxhlet-extrakció - mellett SFE kivonásra az ISCO SFX 2-10

TM
 laboratóriumi készüléket 

hsználtuk. Az SFE-CO2 extrakció során a nyomás, a hőmérséklet, az idő és a segédoldószer 
arányának hatását teszteltük. Célunk volt illóolajban, valamint egyes illó, valamint fenolos 
komponensekben gazdag SFE kivonatok előállításának laboratóriumi modellezése.  

A kivonatok illó frakciójának GC összetételét tekintve megállapítottuk, hogy az SFE 
eljárás a vízgőz-desztillációhoz képest a Satureja fajoknál jelentős eltérést okozott, ami a 
kakukkfüvek esetében kevésbé volt jellemző. A szuperkritikus fluid extrakció minden esetben 
szélesebb komponens-spektrumot eredményezett, az SFE kivonatokból új illó komponensek 
(pl. geraniol, kámfor, α –terpineol, α-bizabolol, stb.) voltak kimutathatók. A borsfű fajoknál 
az SFE extrakció alkalmasnak bizonyult a karvakrol arányának növelésére. 

A vizsgált fajok esetében a Soxhlet-extrakció kihozatala 1-2 nagyságrenddel nagyobb volt, 
mint a megfelelő szuperkritikus fluid extrakcióé. A kétféle extrakciós eljárással előállított 
kivonatok HPLC összetétele jelentősen eltért és az SFE extrakció hatására általában szélesebb 
hatóanyag-spektrum alakult ki. Mindkét Satureja faj SFE kivonataiban megjelent a 

rozmaringsav, a kvercetin és a luteolin, míg csak a S. hortensis esetében volt kimutatható a 
kávésav, az eriodiktiol és az urzolsav, ill. kizárólag a S. montana-éban a rutin, a kvercitrin és 
az apigenin. A klorogénsav csak a kontroll Soxhlet extraktumokban volt azonosítható. 

Mindkét Thymus faj SFE kivonataiban kimutattunk luteolint és rozmaringsavat, ezen felül 
a T. pannonicus esetében kávésav és apigenin, a T. vulgaris-nál pedig kvercetin volt még 
jelen. A kakukkfű fajok SFE kivonataiból minden esetben hiányzott a - Soxhlet-

extraktumokban jelen lévő - rutin és klorogénsav. 
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